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Abstrakt The article deals with problems of motivation to work in 
the public service. It provides the theoretical background of issue 
and presents the results of research. The questionnaire PSM (Perry, 
1996) was the research tool. The research sample consisted of 
university students in study program Public Administration in full 
time study. It was found from low to average rate motivation to 
work in the public service in the overall score as well as individual 
factors: policy making, commitment to the public interest, social 
justice, civic duty, compassion, self-sacrifice. It was demonstrated 
the significant differences in factors civic duty and compassion by 
gender, in favor of women. They were also shown significant 
differences in factors civic duty, compassion and self-sacrifice by 
level of study, in favor to respondents of students in bachelor degree 
study. Respondents were prevailed by normative motives and the 
lowest level was reached by affective motives. 
 
Klíčová slova Career, motivation as a determinant of career, 
motivation to work in the public service.  
 
 
 

1. ÚVOD 
 
Jedinec v istom veku svojho života začína riešiť svoju profesionálnu 
kariéru. V priebehu prípravného obdobia kariéry si utvára svoj 
sebaobraz, utvára si predstavy o vlastnej životnej a profesijnej dráhe 
a rozhoduje sa o štúdiu.  
 
Holland (1966) skúmal kariérové dráhy vo vzťahu k osobnosti. 
Zistil, že jedinci majú sklon vyhľadávať prostredie zodpovedajúce 
ich povahovej orientácii. Na základe toho vymedzil šesť typov 
osobností podľa profesionálneho prostredia (typ realistický, 
skúmavý, sociálny, konvenčný, podnikavý a umelecký). U jedinca 
podľa jeho záujmov môže prevažovať jedna profesionálna 
orientácia, ale aj nemusí. Jedinec môže rovnakou mierou rozvíjať 
rozličné záujmy, čo pri voľbe povolania môže spôsobiť kariérový 
konflikt. Holland tvrdil, že na základe typu osobnosti a modelu 
pracovného prostredia možno nájsť kongruenciu a vytvoril 
hexagoniálny model pracovných prostredí, podľa ktorého si jedinec 
môže vybrať primerané povolanie.  
 
Existuje niekoľko ďalších štruktúrnych modelov profesijných 
záujmov, delených do kategórií: priestorové, dimenzionálne 
a klasifikačné modely. Charakterizuje ich napr. Martončík (2010). 
Gatti (2009) ponúka alternatívny prístup rozhodovania sa jedinca 
o kariérnej dráhe. 
   

Jedinca pri rozhodovaní o kariérovej dráhe determinujú viaceré 
externé a interné faktory (napr. kultúra, rodina, hodnoty, záujmy, 
motívy, osobnostné vlastnosti a charakteristiky, schopnosti, 
zručnosti, ašpirácie atď.).   
 
Predmetom štúdie je jeden z faktorov rozhodujúcich 
o profesionálnej kariére, a to motivácia. Motivácia je významným 
faktorom pri rozhodovaní sa jedinca a súčasne je významným 
faktorom pre organizáciu pri výbere uchádzača o obsadenie 
pracovnej pozície, pretože ovplyvňuje jeho pracovný výkon a súvisí 
so stimuláciou zamestnancov. Osobitne sa zameriavame na 
motiváciu k práci vo verejnej službe. 
 
Motiváciu k práci vo verejnej službe definuje Perry a Wise (1990) 
ako „predispozície jedinca reagovať na stimuly zakotvené primárne 
alebo výlučne vo verejných inštitúciách alebo organizáciách“. 
Altruistické hodnoty vo svojej definícii zdôraznil Vandenabeele 
(2007), ktorý motiváciu k práci vo verejnej službe vymedzuje ako 
presvedčenie, hodnoty a postoje, ktoré idú nad rámec vlastného 
záujmu a úžitku a týkajú sa záujmov väčšieho politického subjektu 
a motivujú jedincov konať v prospech verejného záujmu. Neskôr 
Perry definoval motiváciu k práci vo verejnej službe ako konanie 
jedinca vo verejnom záujme, pre dobro iných a pre spoločnosť 
(Perry, Hondeghem, Wise, 2010). 
 
Perry a Wise (1990) rozdelili motívy pre prácu vo verejnej službe do 
troch kategórií: racionálne, normatívne a afektívne. Racionálne 
motívy smerujú jedinca konať pre maximalizáciu vlastného úžitku. 
Normatívne motívy zahŕňajú kontext lojality voči vládnym 
subjektom, povinnosť a spravodlivosť. Afektívne motívy 
predstavujú „záujem o veci verejné, ktorý plynie z úprimného 
presvedčenia o ich sociálnom význame“ (Mesárošová, 2004). 
 
Vymedzenie motívov pre prácu vo verejnej službe súviselo 
s predpokladom, že miera motivácie determinuje hľadanie si práce 
vo verejných organizáciách a je v pozitívnom vzťahu s výkonom 
jedinca. Podľa výsledkov výskumov motivujú zamestnancov 
verejných organizácií iné motívy, ako zamestnancov súkromných 
organizácií. U zamestnancov verejných organizácií má finančná 
odmena nižšiu hodnotu ako stabilita zamestnania, charakteristiky 
pracovných miest a možnosť vzdelávania (napr. Ryan a Deci, 2000; 
Ferjenčík, 2003; Lyons, Duxbury  a Higgins, 2006; Buelens a Van 
den Broeck, 2007; Harausová, 2015; Tej, 2015). Ľudia sú 
motivovaní mnohými dôvodmi pracovať vo verejnej službe. Ako 
poznamenal Perry a Hondeghem (2008), verejný sektor tradične 
ponúka silné vonkajšie motivátory, ktoré by mohli byť atraktívne, 
napr. zabezpečenie stabilnej práce, kariéra alebo isté zabezpečenie 
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dôchodku. Vandenabeele (2008) identifikoval kvalitu života ako 
zaujímavý motivátor práce vo verejnom sektore. Uvádza, že ľudia 
nadobúdajú dojem, že verejný sektor poskytuje lepšie možnosti pre 
zosúladenie pracovného a rodinného života.   
 
Problematiku motivácie k verejnej službe skúmame v kontexte 
vzťahu k práci (štúdiu) a komunikačných zručností študentov 
študijného odboru Verejná správa. V tejto štúdii prezentujeme 
čiastkové výsledky spomenutého výskumu. Výskumná otázka 
vymedzujúca výskumný problém je: Aká je motivácia k práci vo 
verejnej službe študentov verejnej správy?  
 

2. METÓDA 
 

2.1 Výskumná vzorka 
 
Kritériom na stanovenie výberového súboru bola dostupnosť 
a ochota (dobrovoľnosť) jednotlivcov zúčastniť sa výskumnej akcie. 
Oslovení boli vysokoškolskí študenti v dennej forme štúdia 
študijného odboru Verejná správa v bakalárskom a v magisterskom 
stupni štúdia študujúcich na východnom Slovensku. (Poznámka: 
bydlisko študentov nie je vždy totožné s miestom štúdia.) Študenti 
v bakalárskom stupni štúdia sú po adaptačnom procese a už majú 
predstavu o štúdiu a o možnostiach, ktoré im štúdium prináša. 
Študenti v magisterskom stupni štúdia sú v poslednom roku štúdia a 
po vykonaní štátnej skúšky budú na trhu práce ponúkať svoje 
kompetentnosti a zručnosti pre možných zamestnávateľov. Zistenia 
a ich komparácia môžu byť preto zaujímavé.   
 
Štruktúru výskumnej vzorky podľa sociálno-demografických 
charakteristík (pohlavie, bydlisko, stupeň štúdia) zobrazujú tabuľky 
1 až 3.   
 
Tabuľka 1 Štruktúra vzorky podľa sociálno-demografických 
charakteristík   
 

Sociálno-demografické charakteristiky Počet 

Štúdium 
Bakalárske 110 
Magisterské 78 

Spolu 188 

Pohlavie 
Muž 52 
Žena 136 
Spolu 188 

Bydlisko 
Obec 75 
Mesto 113 
Spolu 188 

 
Tabuľka 2 Štruktúra vzorky podľa stupňa štúdia a pohlavia  
  

Stupeň 
štúdia 

/ pohlavie 

Muži Ženy Spolu 

počet % počet % počet % 

bakalársky 25 22,7 85 77,3 110 100 
magisterský 27 34,6 51 65,4 78 100 

Spolu 52 27,7 136 72,3 188 100 
 
Tabuľka 3 Štruktúra vzorky podľa stupňa štúdia a bydliska  
 

Stupeň štúdia 
/ bydlisko 

Obec Mesto Spolu 
počet % počet % počet % 

bakalársky 43 39,1 67 60,9 110 100 
magisterský 32 41 46 59 78 100 

Spolu 75 39,9 113 60,1 188 100 
 
Výskumu sa zúčastnilo celkom 188 respondentov. Rozloženie 
vzorky podľa pohlavia je v prospech žien (72,3 %). Viac 
respondentov býva v meste (60,1 %). Viac respondentov študuje v 

bakalárskom stupni štúdia (58,5 %). Nie každý respondent vyplnil 
všetky otázky dotazníka, čo sa prejavilo vo výsledkoch výskumu. 
 

2.2 Metodiky 
 
Na získanie empirických údajov bol použitý 40-položkový dotazník 
PSM (Dotazník na meranie motivácie k verejnej službe, Perry, 
1996). Autor skonštruoval tento merný nástroj, pričom vymedzil 
šesť dimenzií motivácie k verejnej službe. Faktorovou analýzou 
potvrdil existenciu len štyroch faktorov (faktory sociálna 
spravodlivosť a občianska povinnosť neboli potvrdené na 
významnej hladine). Pracovali sme s pôvodnými šiestimi faktormi: 
tvorba a uplatňovanie verejne politiky, angažovanie sa vo verejnom 
záujme, sociálna spravodlivosť, občianska povinnosť, súcit a 
sebaobetovanie. Subškály motivácie k verejnej službe podľa 
Perryho (1996) zaznamenali hodnoty koeficientu alfa 0,9. Úlohou 
respondentov bolo označiť na Likertovej škále (1 = silne súhlasím, 4 
= silne nesúhlasím) mieru súhlasu s výrokmi. Príklady položiek 
dotazníka: Zmeniť spoločnosť pre mňa znamená viac, než osobný 
úspech; Vážim si verejných činiteľov, ktorí dokážu zmeniť dobrú 
myšlienku na zákon; Verím, že existuje veľa verejných záležitostí, za 
ktoré sa oplatí angažovať; Keď verejní činitelia zložia prísahu, 
prijímajú na seba povinnosti, ktoré sa neočakávajú od ostatných 
občanov.  
 
Druhým výskumným nástrojom bol dotazník sociálno-
demografických charakteristík, ktorý obsahoval informácie 
o respondentoch: pohlavie, bydlisko, rok štúdia respondenta. 
 
Dotazníky boli administrované v printovej forme respondentom 
v druhej polovici roku 2015 v rámci širšieho výskumu. Vzhľadom 
na citlivý charakter údajov boli dotazníky vypĺňané anonymne. 
V úvode dotazníka boli respondenti uistení, že odpovede budú 
dôverné a budú využité len pre potreby výskumu.   
 
Štatistické spracovanie. Získané údaje boli spracované s využitím 
štatistického softvéru SPSS. Základná analýza získaných dát bola 
realizovaná s využitím metód deskriptívnej analýzy a induktívnej 
štatistiky. Na overenie hypotéz boli použité metódy rozdielovej 
štatistiky, a to t-testy pre dva nezávislé výbery a z dôvodu 
nerovnako veľkých skupín respondentov bol v niektorých prípadoch 
využitý neparametrický Mann-Whitneyho U-test, ako 
neparametrická alternatíva t-testu.  
 

3. VÝSLEDKY A ICH INTERPRETÁCIA 
 

Cieľom výskumu bolo zistiť mieru motivácie k práci vo verejnej 
službe študentov v dennej forme štúdia študijného odboru Verejná 
správa podľa pohlavia, bydliska a podľa stupňa štúdia.  
 
Na dosiahnutie cieľa boli stanovené 3 hypotézy. O výbere sociálno-
demografických charakteristík rozhodol predpoklad o ich vplyve na 
mieru motivácie k práci vo verejnej službe.  
 
H1 Predpokladáme existenciu signifikantných rozdielov medzi 
respondentmi podľa pohlavia a ich motiváciou k práci vo verejnej 
službe podľa jednotlivých faktorov. 
 
H2 Predpokladáme existenciu signifikantných rozdielov medzi 
respondentmi podľa bydliska a ich motiváciou k práci vo verejnej 
službe podľa jednotlivých faktorov. 
 
H3 Predpokladáme existenciu signifikantných rozdielov medzi 
respondentmi podľa stupňa štúdia a ich motiváciou k práci vo 
verejnej službe podľa jednotlivých faktorov. 
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Hypotéza 1 
Predpokladali sme existenciu významných rozdielov medzi mužmi 
a ženami a ich motiváciou k práci vo verejnej službe podľa 
jednotlivých faktorov. 
 
Na overenie významnosti, resp. náhodnosti rozdielov bol použitý 
Mann-Whitney U-test pre nepomer mužov a žien vo výskumnej 
vzorke.  
 
V prvom kroku bola zisťovaná existencia štatisticky významných 
rozdielov medzi jednotlivými subškálami (faktormi) motivácie 
k práci vo verejnej službe a medzi respondentmi podľa pohlavia.  
 
Výsledky nepreukázali existenciu významných rozdielov 
vo faktoroch: tvorba a uplatňovanie verejne politiky (obr. 1; p>0,05; 
U = 3507), angažovanie sa vo verejnom záujme (obr. 2; p>0,05; U = 
3660), sociálna spravodlivosť (obr. 3; p>0,05; U = 3405) 
a sebaobetovanie  (obr. 4; p>0,05; U = 3487).     
 

 
Obrázok 1 Tvorba a uplatňovanie verejnej politiky 
 
 

 
Obrázok 2 Angažovanie sa vo verejnom záujme  
 
 

 
Obrázok 3 Sociálna spravodlivosť 
 
 

 
Obrázok 4 Sebaobetovanie  
 
 
Výsledky preukázali existenciu štatisticky významných rozdielov 
len pri dvoch faktoroch, a to občianska povinnosť (obr. 5) a súcit 
(obr. 6) medzi respondentmi podľa pohlavia.  
 
 

 
 
Obrázok 5 Občianska povinnosť  
 
S využitím Mann-Whitneyho U-testu bola preukázaná existencia 
významných rozdielov medzi respondentmi podľa pohlavia 
a občianskou povinnosťou (obr. 5) ako jedného zo šiestich faktorov 
motivácie k práci vo verejnej službe na hladine významnosti 
p=0,003** (U = 2461) v prospech žien. Tento faktor sýtia položky, 
napr. Som ochotný vo veľkej miere splniť povinnosti voči mojej 
domovine; Verejná služba je jednou z najväčších foriem občianstva; 
Je mojou povinnosťou pomáhať riešiť problémy, ktoré vznikajú 
medzi ľuďmi. Ide napr. o riešenie bezpečia (Bozogáňová, 2014).  
Znamená to, že ženy vykazujú vyššie skóre v normatívnych 
motívoch.  
 

 
Obrázok 6 Súcit  
 
S využitím Mann-Whitneyho U-testu bola preukázaná existencia 
významných rozdielov medzi respondentmi podľa pohlavia 
a súcitom (obr. 6) ako jedného zo šiestich faktorov motivácie k práci 
vo verejnej službe na hladine významnosti p=0,004** (U = 2403) 
v prospech žien. O ženách sa všeobecne traduje, že sú citlivejšie 
voči iným ľuďom. V tomto zmysle považujeme výsledok za logický 
a konštatujeme, že ženy vykazujú vyššie skóre v afektívnych 
motívoch.     
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Obrázok 7 Motivácia k práci vo verejnej službe  
 
V druhom kroku boli zisťované rozdiely medzi respondentmi podľa 
pohlavia a celkovým skóre motivácie k práci vo verejnej službe 
(obr. 7; p>0,05; U = 2392). Významné rozdiely zistené neboli.  
 
Na základe výsledkov konštatujeme, že neexistujú významné 
rozdiely medzi respondentmi podľa pohlavia v 4 faktoroch 
motivácie k práci vo verejnej službe a neexistujú ani rozdiely 
v celkovom skóre. Signifikantné rozdiely medzi mužmi a ženami 
existujú v dvoch faktoroch, a to občianska povinnosť a súcit.  
Hypotéza 1 sa potvrdila čiastočne. 
 
Tabuľka 4 Motivácia k práci vo verejnej službe podľa pohlavia 
respondentov 
 

SUBŠKÁLY Pohlavie Počet Priemer SD 
Tvorba 

a uplatňovanie 
verejnej politiky 

Žena 131 10,34 2,029 

Muž 50 10,10 1,775 

Angažovanie sa 
vo verejnom 

záujme 

Žena 135 15,76 2,878 

Muž 50 15,42 2,572 

Sociálna 
spravodlivosť 

Žena 133 10,74 1,995 
Muž 51 10,73 2,117 

Občianska 
povinnosť 

Žena 131 16,31 2,366 
Muž 52 17,60 2,991 

Súcit Žena 133 18,84 2,838 
Muž 50 20,28 3,282 

Sebaobetovanie Žena 132 20,39 2,992 
Muž 51 20,31 3,449 

MOTIVÁCIA – 
celkom 

Žena 121 92,45 11,218 
Muž 44 94,55 12,752 

 
Tabuľka 4 ukazuje výsledky deskriptívnej štatistiky. Podľa hrubého 
priemeru motívy v každom faktore vykazujú nízke skóre motivácie 
(najčastejšie sa vyskytovali odpovede nesúhlasím). Najnižšia miera 
motivácie bola u žien aj mužov dosiahnutá vo faktore 
sebaobetovanie, kde sa vyskytujú položky, napr. Zmeniť spoločnosť 
pre mňa znamená viac, než osobný úspech; Myslím si, že pracovné 
povinnosti majú prednosť pred mojimi osobnými záležitosťami; 
Veľa z toho, čo robím, je cennejšie pre verejnosť, ako pre mňa; 
Myslím, že ľudia by mali spoločnosti vrátiť viac, než od nej dostali, 
atď. Výsledok naznačuje na silu racionálnych motívov.   
 
Najvyššia miera motivácie, no nedostatočne vysoká, bola u žien aj 
mužov dosiahnutá vo faktore tvorba a uplatňovanie verejnej 
politiky. Vzhľadom na štúdium odboru Verejná správa je zistenie 
logické.    
 
Hypotéza 2 
Predpokladali sme existenciu významných rozdielov medzi 
respondentmi bývajúcimi v obci a v meste a ich motiváciou k práci 
vo verejnej službe podľa jednotlivých faktorov. 
 
Na overenie významnosti, resp. náhodnosti rozdielov bol použitý 
neparametrický Mann-Whitney U-test pre nepomer respondentov 
bývajúcich v obci a v meste vo výskumnej vzorke. 

 
Tabuľka 5 Motivácia k práci vo verejnej službe podľa bydliska 
respondentov 
 

Subškály U-test Sig. 
Tvorba a uplatňovanie verejnej politiky 4322 .175 
Angažovanie sa vo verejnom záujme 3610 .160 
Sociálna spravodlivosť 4386 .366 
Občianska povinnosť 4122 .799 
Súcit 4028 .927 
Sebaobetovanie 3707 .378 
MOTIVÁCIA – celkom 3368 .736 

 
Výsledky (tab. 5) nepreukázali existenciu štatisticky významných 
rozdielov medzi respondentmi podľa bydliska (obec, mesto) a ich 
motiváciou k verejnej službe ani podľa jednotlivých faktorov, ani 
podľa celkového skóre. Hypotéza 2 sa nepotvrdila.  
 
Tabuľka 6 Motivácia k práci vo verejnej službe podľa bydliska 
respondentov 

SUBŠKÁLY Bydlisko N Priemer SD 
Tvorba 

a uplatňovanie 
verejnej politiky 

mesto 112 10,10 1,932 

obec 69 10,55 1,989 

Angažovanie sa vo 
verejnom záujme 

mesto 111 15,69 2,218 
obec 74 15,63 3,505 

Sociálna 
spravodlivosť 

mesto 110 10,57 1,879 
obec 74 10,97 2,214 

Občianska 
povinnosť 

mesto 109 16,59 2,593 
obec 74 16,78 2,665 

Súcit mesto 111 19,22 3,195 
obec 72 19,25 2,766 

Sebaobetovanie mesto 110 20,50 3,082 
obec 73 20,16 3,179 

MOTIVÁCIA – 
celkom 

mesto 99 92,59 11,683 
obec 66 93,62 11,648 

 
Tabuľka 6 ukazuje výsledky deskriptívnej štatistiky. Podľa hrubého 
priemeru motívy v každom faktore vykazujú nízke skóre motivácie. 
Rovnako, ako z hľadiska pohlavia, aj z hľadiska bydliska dosiahli 
respondenti najnižšiu mieru motivácie vo faktore sebaobetovanie 
a najvyššiu mieru motivácie, no nedostatočne vysokú, vo faktore 
záujem o tvorbu a uplatňovanie verejnej politiky. 
 
Hypotéza 3 
Predpokladali sme existenciu signifikantných rozdielov medzi 
respondentmi podľa stupňa štúdia (bakalársky a magisterský stupeň 
štúdia študijného odboru Verejná správa, denná forma štúdia) a ich 
motiváciou k práci vo verejnej službe podľa jednotlivých faktorov. 
 
Na overenie signifikancie rozdielov medzi respondentmi podľa 
stupňa štúdia bol použitý t-test pre dva nezávislé výbery, pretože 
nepomer respondentov vo vzorke nebol až taký extrémny. 
 
Na základe výsledkov (tab. 7) konštatujeme, že signifikantné 
rozdiely medzi respondentmi podľa bakalárskeho a magisterského 
stupňa štúdia sa preukázali v troch faktoroch, a to občianska 
povinnosť (p<0,01), súcit (p<0,01) a sebaobetovanie (p<0,01) 
v prospech respondentov v bakalárskom stupni štúdia. Štatisticky 
významný rozdiel bol preukázaný aj v celkovom skóre motivácie 
k verejnej službe (p<0,05) tiež u respondentov v bakalárskom stupni 
štúdia. Významné rozdiely neboli potvrdené v troch faktoroch, a to 
záujem o tvorbu a uplatňovanie verejnej politiky, angažovanie sa vo 
verejnom záujme a sociálna spravodlivosť. Podľa uvedeného 
konštatujeme, že hypotéza 3 sa potvrdila iba čiastočne.  
 
Tabuľka 7 Motivácia k práci vo verejnej službe podľa bakalárskeho 
a magisterského stupňa štúdia respondentov  
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SUBŠKÁ-LY Štud N Priemer SD t-test 
Tvorba 

a uplatňovanie 
verejnej politiky 

Bc. 106 10,24 2,149 
.762 Mgr. 77 10,32 1,649 

Angažovanie sa 
vo verejnom 

záujme 

Bc. 110 15,73 2,973 
.731 Mgr. 77 15,58 2,509 

Sociálna 
spravodlivosť 

Bc. 107 10,64 1,929 .471 Mgr. 79 10,86 2,128 
Občianska 
povinnosť 

Bc. 107 16,15 2,565 .002*
* Mgr. 78 17,36 2,522 

Súcit Bc. 107 18,68 2,919 .003*
* Mgr. 77 20,00 3,004 

Sebaobetovanie Bc. 106 19,83 2,948 .006*
* Mgr. 79 21,09 3,179 

MOTIVÁ CIA 
– celkom 

Bc. 94 91,16 11,429 
.018* Mg. 72 95,46 11,473 

  
Podľa stupňa štúdia sme očakávali rozdiely v prospech 
respondentov v magisterskom stupni štúdia. Vyššie skóre (no 
nedostatočne vysoké) motivácie k práci vo verejnej službe vykazujú 
okrem faktora angažovanie sa vo verejnom záujme vždy respondenti 
– študenti v bakalárskom stupni štúdia. Významný rozdiel sa prvý 
krát preukázal vo faktore sebaobetovanie a v celkovom skóre 
motivácie k práci vo verejnej službe.       
 

4. ZÁVER 
 
Podobný výskum zameraný na motiváciu k práci vo verejnej službe  
realizovala Mesárošová (2004). Výskumnú vzorku tvorili 
vysokoškolskí študenti študijného odboru Verejná správa 
a študijného odboru Ekonomika podniku vo východoslovenskom 
regióne. Výsledky výskumu Mesárošovej a výsledky nášho 
výskumu sú porovnateľné.  
 
Vo výskume Mesárošovej (2004) bol zistený len významný rozdiel 
vo faktore záujem o veci verejné v prospech študentov verejnej 
správy. Zistená bola nízka úroveň motivácie k verejnej službe. 
Záujem o veci verejné, vlastenecké city, samaritánske motívy a 
sebaobetovanie vykazovali priemernú až nízku úroveň motivácie. 
Primeraný záujem prejavili študenti o tvorbu a uplatňovanie verejnej 
politiky.  
 
Podľa výsledkov nášho výskumu bola zistená nízka až priemerná 
miera motivácie k práci vo verejnej službe v celkovom skóre a tiež 
v jednotlivých faktoroch: tvorba a uplatňovanie verejne politiky, 
angažovanie sa vo verejnom záujme, sociálna spravodlivosť, 
občianska povinnosť, súcit a sebaobetovanie. Preukázané boli 
významné rozdiely vo faktoroch občianska povinnosť a súcit podľa 
pohlavia, v prospech žien. Tiež boli preukázané významné rozdiely  
vo faktoroch občianska povinnosť, súcit a sebaobetovanie podľa 
stupňa štúdia, v prospech respondentov študujúcich v bakalárskom 
stupni štúdia. Napriek tomu, že vo výskume zameranom na zistenie 
vzťahu k štúdiu (Kravčáková, Kozelová, Župová, 2015) bola zistená 
prevaha respondentov / študentov (cca 60 %) v oboch stupňoch 
štúdia, ktorí vykazovali negatívny vzťah k štúdiu (poznámka: 
rovnaká vzorka respondentov), nás výsledok prekvapil. Študenti 
v magisterskom stupni štúdia už absolvovali povinnú odbornú prax 
v organizáciách verejnej správy, mohli absolvovať stáže 
a zahraničné mobility a predpokladáme, že sa viac angažujú (mohli / 
mali by sa) v dobrovoľníckej práci, preto motívy k práci vo verejnej 
službe už mohli byť rozvíjané.   
 
Najvyššia hladina motivácie bola zistená v položkách: Etické 
správanie verejného činiteľa je rovnako dôležité ako jeho schopnosti 
(priemer 1,56); Verím, že vláda môže urobiť viac pre to, aby bola 
spoločnosť spravodlivejšia (priemer 1,62); Väčšina sociálnych 
programov je tak nevyhnutná, že sa nemožno bez nich zaobísť 

(priemer 1,68); Vážim si verejných činiteľov, ktorí dokážu zmeniť 
dobrú myšlienku na zákon (priemer 1,76); Zodpovednosť úradníkov 
voči verejnosti by mala stáť vždy pred lojalitou voči nadriadeným 
(priemer 1,87); Páči sa mi spravodlivé rozhodovanie v politike 
(priemer 1,88). Tri zo šiestich položiek (písmo: kurzíva) sýtia faktor 
záujem o tvorbu a uplatňovanie verejnej politiky. Na základe toho 
konštatujeme, že u respondentov prevažujú normatívne motívy.  
 
Najnižšia hladina motivácie (škálové hodnoty oscilovali okolo 
priemeru úrovni) bola zistená v položkách: Som pripravený na 
veľkú obeť pre dobro spoločnosti (priemer 2,79); Často myslím na 
blaho ľudí, ktorých nepoznám osobne (priemer 2,78); Je veľa 
verejných programov, ktoré bezvýhradne podporujem (priemer 
2,75); Veľa z toho, čo robím, je cennejšie pre verejnosť, ako pre 
mňa (priemer 2,73); Heslo „služba, česť a vlasť“ vyvoláva vo mne 
hlboké city (priemer 2,72); Som ochotný obetovať všetku moju 
energiu na to, aby bol svet spravodlivejší (priemer 2,70). Prvé štyri 
zo šiestich položiek sýtia faktory sebaobetovanie a súcit. Na základe 
toho konštatujeme, že u respondentov najnižšiu hladinu dosiahli 
afektívne motívy. 
 
Zistenia o nízkej úrovni motivácie k práci vo verejnej službe 
u respondentov – študentov v dennej forme štúdia študijného odboru 
Verejná správa vysvetľuje vek respondentov. Respondenti sú 
v prípravnej fáze svojej profesionálnej kariéry, preto úroveň 
motivácie je (môže byť) nízka. Otázkou je, či hladinu motivácie 
ovplyvňuje len, resp. predovšetkým tento determinant. Ako bolo 
uvedené vyššie, pracovná motivácia je dôležitá aj pre organizáciu, 
pretože ovplyvňuje výkon. Súčasne je ale potrebné dodať, že 
pracovnú motiváciu jedinca a pracovných skupín ovplyvňuje 
organizácia (napr. Ferencová, Bašistová, 2011). Z toho vyplýva, že 
pre vysoké školy by úroveň motivácie mohla byť prediktorom pri 
výbere uchádzačov o štúdium a tiež vyplýva, že vysoké školy 
(študijné programy, pedagógovia, prostredie, atmosféra atď.) by 
mali byť atraktívne, zaujímavé a užitočné pre študentov.          
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